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CiSIMLERIN BIR SIVI iCINDEKI
DENGE DURUMLARI

® Bir akiskana birakilan cisim icin ti¢ denge durumu gerceklesebilir.

® Bunlar; yizme, askida kalma ve batma durumlaridir.

1. YUZME DURUMU

® Cismin bir kismi akigkan diginda bir kismi akiskan i¢inde olacak
bicimde sekildeki gibi dengede kalmasi durumuna ytizme duru-
mu adi verilir.

G

Fkaldlrma kuwveti — Acismin agirhgi

® Ylzen cisme etki eden kaldirma kuvvetinin blyukligu cismin
agirligina esittir.

® Ylzen cismin ézkutlesi icinde bulundugu akiskanin ézkdtlesin-
den kacuaktar.

F G

kaldirma kuvveti — “cismin agirhg

Vpatan ds'd = Mg
Viatan 9sm'9 = Visim 9eisim'9

Viatan < V oldugundan

cisim

d <d,., dr

cisim SIvI

Gemiler nasil yuzer?

Ozktlesi, sivinin 6zk(itlesinden kiigilk olan cisimler birakildikla-
ri sivida ylzer. Cismin yapildigi maddenin degil, cismin kutlesi-
nin tim hacmine bélinmesi ile elde edilen 6zkltle dederi yliz-
me durumunu belirler.

Demir ya da celikten yapilan gemilerin i¢ kisimlarindaki bosluk-
lar, geminin 6zkutlesinin deniz suyunun ézkutlesinden kuguk ol-
masini ve bu sekilde yiizmesini saglar.
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2. ASKIDA KALMA DURUMU

® Siviya tamamen daldirilan cismin, sivi icinde birakildigi yerde se-
kildeki gibi hareketsiz dengede kalma durumuna askida kalma
durumu denir.

G

Fraldirma kuweti = Gigismin agingi
® Askidaki cisme etki eden kaldirma kuvvetinin buyUkliga cismin

agirhgina esittir.
® Askidaki cismin 6zkutlesi icinde bulundugu akiskanin ézkutle-
sine esittir.

G

Fkaldlrma kuwveti — Pcismin agirhgi

Voatan 5@ = M . g

Viatan Y59 = Veisim Aeisim™9
Viatan = Veisim ©ldugundan
dgisim = A, dIr.

3. BATMA DURUMU

Sivi ylizeyinde ya da igerisinde birakildiginda cismin sekildeki gi-
bi dibe dogru batarak kabin tabaninda dengelenmesi durumuna
batma durumu denir.

St i
A
i’
v
G
Fkaldlrma kuvveti < Gcismin agirhg

® Batan cisme etki eden kaldirma kuvveti cismin agirhigindan ku-
cuktur.

® Batan cismin 6zkutlesi icinde bulundugu akigkanin ézkutlesin-
den buyuktar.

F <G

kaldirma kuvveti cismin agirhdi

Vpatan ds'@ <M. g

Viatan 9swi - 9 < Vaisim Deisim'9

Vipatan = V oldugundan

cisim

d >d,., dr

cisim SIvI

® Kap tabani cisme tepki kuvveti (N) uygular. Tepki kuvveti ile kal-
dirma kuvvetinin toplami cismin agirigina esittir.

Fraiarma kuweti + N = Gigmin agirhgn
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Cisimlerin Bir Sivi icindeki Denge Durumlari

YUzme Durumu Askida Kalma Durumu J Batma Durumu

F =G F=G Fi <G

— “cisim — “cisim

cisim

dcisim = dsm dcisim T dsm dcisim = dsm
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Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari, kutu icinde verilen
kelimelerle uygun bicimde doldurunuz.

Ozkutlesi ylzer J dibe batar J
askida kalir batan hacmi

1. Ozkitlesi, sivi dziitlesinden kiiciik olan siviya birakilan cisim

2. Ozkitlesi, sivi dzkiitlesine esit olan bir cisim siviya birakildi-
ginda sivida

3. Ozkitlesi, sivi 6zk(tlesinden bliyiik olan bir cisim siviya bi-
rakildiginda sivida

4. Sivilara birakilan cisimlere, sivi tarafindan uygulanan kal-
dirma kuvveti sivinin _ile dogru orantilidir.

5. Swilara birakilan cisimlere, sivi tarafindan uygulanan kal-
dirma kuvveti cismin ile dog@ru orantilidir.

A

Asagidaki bilgilerin dogru olanlarin basina “D”, yanhs olan-
larin basina “Y” yaziniz.

1. [ ] Swilarn cisimlere uyguladigi kaldirma kuvveti ortamin
yer cekimi ivmesine bagh degildir.

2. [ ] 2d oézkitleli siviya tamamen batmig bir cisme, bu sivi
tarafindan uygulanan kaldirma kuvvetinin blyUkligu
2F ise ayni cisim d 6zkdtleli siviya birakilirsa bu sivinin
cisme uyguladigi kaldirma kuvvetinin buyUkligu F olur.

3. [ ] Swvya birakildiginda ylzen cisimlere, sivinin uyguladigi
kaldirma kuvveti, cismin agirligindan blyuktdr.

4. [ ] Swvya birakildiginda askida kalan cisimlere, sivinin uy-
guladig kaldirma kuvveti, cismin agirhigina esittir.

5. [ ] Swvya birakildiginda batan cisimlere, sivinin uyguladig
kaldirma kuvveti, cismin agirligindan ktguktdr.

6. [ ] 2d ozkutleli sivida askida kalan bir cisim d 6zkutleli

siviya birakilirsa batar, 3d 6ézkutleli siviya birakilirsa
yuzer.
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rnek = 28

K, L ve M cisimlerinin bir kaptaki su icindeki denge durumlari sekil-
deki gibidir.

Cisimlerin 6zkiitleleri sirasiyla dy, d, ve d,, olduguna gére, bun-
lar arasindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dogru olarak ve-

rilmistir?
A) dg <dy<d_ B) d <dg=dy
C) dy <dg<d, D) d, <dy <dg

E) d <dyg <dy

rnek = 29

Esit hacim bélmeli K, L ve M cisimleri su seviyesinden serbest bira-
kildiklarinda denge durumlari sekildeki gibi olmaktadir.

L

Su

K, L ve M cisimlerine etki eden kaldirma kuvvetlerinin biiyikliik-
leri sirasiyla Fy, F| ve F,, olduguna gére, bunlar arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Fy=F_<F, B) Fe<Fy<F,

C) FL<Fy<Fy D) Fy <F_<Fg

E) Fy <F_<Fy
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rnek = 30

Ug farkl kapta bulunan K, L ve M sivilarinin sivi yiizeyinden serbest
birakilan X cisminin bu sivilardaki denge durumu sekildeki gibi ol-
maktadir.

(x)

K stvisi L swvisi M swvisi

K, L ve M sivilarinin ézkiitleleri sirasiyla dy, d, ve d), olduguna
gore, bunlar arasindaki iliski agagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) dy <d <dg B) d¢ <dy <d_

C) d <dy <dg D) dy=d =dy

E) dy, <dg<d_

rnek = 31

Sivi ylizeyinden serbest birakilan esit kutleli K, L ve M cisimlerinin bir
sividaki denge durumlari sekildeki gibidir.

K, L ve M cisimlerine etki eden kaldirma kuvvetlerinin biiyikliik-
leri sirasiyla Fy, F| ve Fy, olduguna gére, bunlar arasindaki iligki
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Fe=F <Fy, B) Fy=Fy<F_

C) F <Fy<Fx D) F <Fc=Fy

E) Fe=F_=Fy
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YUZEN CiSIMLERDE BATMA ORANI

® Bir sivida sekildeki gibi ylzen bir cismin agirlik kuvvetinin blyuk-
IGGu (G) kaldirma kuvvetinin buyuklugine (Fy) esittir.

F,

K

G

St

® G = Fy esitligi yazilarak g’ler sadelestirilirse agagidaki oransal
sonuca ulagilir:

G=Fy

Aeisim Vaisim'd = s Voatan'd

dcisim ol Vbatan
dsm Vcisim

® Bu sonuca gére, sivida ylizen bir cismin tim hacmi ve siviya ba-
tan kisminin hacmi biliniyorsa, cisim ve sivinin 6zkitleleri orani

hesaplanabilir.

rnek = 32
Esit hacim bdlmeli K ve L cisimlerinin bir sividaki denge durumu se-
kildeki gibidir.
K L
S

K ve L cisimlerinin ézkutleleri sirasiyla dy ve d, olduguna gére,

% orani kactir?
d.

O
w|n
R
Nw
m
N w

1 1
A) — B) —
)3 )2
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® Tasma seviyesine kadar sivi dolu olan bir kaba birakilan ci-
sim, yUzlyor ya da askida kallyorsa, tagan sivinin agirlidi cis-
me etki eden kaldirma kuvvetinin blyUkligune esittir.

+» Sekildeki K ve L cisimleri, kaptan kendi agirliklarina esit
miktarda sivi tagirdidi icin kapta agirlasma olmaz.

K L

e

——— ———

St S L St A L

® Tasma seviyesine kadar sivi dolu olan bir kaba birakilan ci-
sim sivida batiyorsa, tasan sivinin agirhdi cismin agirhgin-

dan kiguktr. Bu durumda kapta agirlasma meydana gelir.

+> Sekildeki M cisminin kabi agirlastirma miktari, cismin ve
tasan sivinin agirh@inin farki kadardir.

Swi

+» Tasan sivinin agirhgr kaldirma kuvvetine esit olmasi ne-
deni ile agirlasma miktari, cismin ve kaldirma kuvvetinin
farki kadar (zemin tepkisi kadar) oldugu da sdylenebilir.

rnek = 33

Ahsen, tamamen su dolu bir tagirma kabina suda ¢éziinmeyen K ve
L kati cisimlerini ayri ayri yavasca biraktiginda; her ikisinin esit hacim-
de su tasirdigini gézlemliyor.

Ahsen’in bu gézlemine gére,

I. Kve L cisimlerine suyun uyguladig kaldirma kuvvetleri esittir.
Il. Kve L cisimlerinin hacimleri esittir.

lll. Kve L cisimlerinin ézkitleleri esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll
OSYM Sorusu

A. Z bk




